

# 民國 102 年台北植物園第一組第 1 次(102.1.13)服勤工作日記

一月份主題->預約一個萬紫千紅的春天~植物分類園

第一組的夥伴們，大家好：

下雨！還是下雨！台北連續幾星期都是陰雨綿綿。8:30 到圓環先探探人氣，小貓兩三隻。今天又溼又冷，沒人來是正常的，而且下星期是小朋友們期末考試。可是今天卻是第一組，今年度第一次服勤呢！聽說組長忙了 1 個月，昨晚通宵在聽雨聲。看到組長揹著新買的小叮噹背包，是否可以趕緊打開一扇任意門，請遊客多來一些吧！

## 今天值勤的老師：

場次	遊客人數	分隊	值勤老師	天氣
早上	32	3	清泉、美香、金敏、文俊、永芳、雪花、月明、維英、素華、素芳、煥光、小玲、競辰、趙玫、慧玲、芳昌、仰恩、國明、文俊、秀珍、傅玲、惠美、麗英、真澄等 23 位。	大雨
下午	41	4	清泉、金敏、文俊、永芳、雪花、月明、維英、素華、家蔚、小玲、競辰、趙玫、富旺、慧玲、芳昌、仰恩、國明、秀珍、傅玲、惠美、麗英、福和、真澄等 22 位。	小雨

## 帶隊老師：

場次	自然隊 1	自然隊 2	神農氏隊	小叮噹隊
早上	清泉+傅玲 素芳	美香+惠美 趙玫+麗英	文俊+秀珍 慧玲+小玲	—
下午	芳昌+仰恩 月明+惠美	國明+秀珍 雪花+永芳	文俊+旺旺 真澄	金敏+慧玲老師

## 一. 開場

可敬可佩的遊客，不畏風雨來到植物園與大夥同學習，精神可嘉，老師們一致鼓掌致謝！美香老師帶動唱，來一段小河長又寬，無奈左手撐傘，右手比劃，大家手比腳還忙的狼狽模樣，實在好笑！

金敏組長很用心地，使用大字報介紹流程，先來一段通關密語，測一下水溫，還好沒漏氣，果然都是老朋友前來捧場！一一介紹我們的團隊，有些老師一臉錯愕，還不曾在大庭廣眾下介紹自己，有些靦腆呢！今天可是植物園假日解說以來最大突破喔，本組今後將增設神農氏隊與小叮噹隊，以服務不同層面的遊客；神農氏隊針對有基本認識，以小組討論方式、深度解說、回答問題來進行；小叮噹隊則以國小二~六小朋友，內容以觀察、互動和遊戲來串連，不必擔心學習單高深的學問，而讓小朋友因無趣而止步。其餘分組仍比照往昔。下午開場時，真澄以日語あけましておめでとうございます！向遊客及志工老師們問候新年好，展現本組國際化接軌的服務！

## 二.

第一站	活動二：認識花	早上：月明+雪花+永芳 下午：清泉+趙玫+傅玲
-----	---------	----------------------------

老師開門見山第一句話問大家：請問植物和動物誰重要？一時之間，大家不知如何回答，好像植物吧，可是人是動物啊，人很重要對吧？真的所有的植物都會開花嗎？每一朵花都美艷芬芳又清香，人見人愛嗎？完全花和不完全花的差異。花朵排列順序叫花序，為什麼它們要如此排列？今天下雨，大家都有撐傘，傘骨每一根都一樣長，即是繖形花序。不因頭髮長的是女生，短髮是男生來分類，什麼花不是花，豆花、雪花或爆米花？因為較原始的花需要以量取勝，雄蕊和心皮都多數，進化後精緻化了，數量就少了。月明老師問：比如新娘手上要拿很漂亮的什麼？遊客說鑽戒！昏倒眾人。

## 民國 102 年台北植物園第一組第 1 次(102.1.13)服勤工作日記

### 三.

第二站	活動三：認識果實	早上：國明＋芳昌＋仰恩 下午：福和＋家蔚＋素華
-----	----------	----------------------------

正好可利用布政使司內的展示板作解說，圖片分類非常明瞭；長得肉肉的是肉果，長得乾乾的是乾果，核桃是什麼果？我們吃的果實不一定是子房發育的喔！可以吃、不可以吃？有毒、沒有毒？這就是分類了！愛吃的蘋果不是吃果實，那吃的是什麼？有人愛吃草莓的果實嗎？老師說下次給他一顆一顆黑黑的點點就好，那是草莓瘦果，留下花托筒自己吃。

### 四. 帶隊老師：

為什麼要分類？而且越分越累，丁老師很幽默哦。金老師說：中國最早的分類學家就是神農氏，今天大家都可以當一次分類學家。國明老師說，台灣被子植物的前三大排名是蘭科、豆科和菊科。

今天首創神農氏隊，參加的資深遊客，個個佳評如潮、直說讚。大家互相討論、分享，充滿喜悅與成就感。來自嘉義植物園的黃老師，認為沒有浪費來回嘉義的高鐵車資，值回票價。小叮噹隊在金敏及蔡蔡二位孩子王的帶領下，不但激起現場小二、小六及幼稚園班的小朋友學習動機，更積極、主動的互相提問、分享，觀察所得，時間到了，仍然不肯罷休。在場觀察陪伴的父母們，稱許小叮噹隊真有趣與值得推廣。

### 五. 神農氏園地：(分享今天神農氏隊，文俊老師的現場解說摘要)

- 小石積：原產地蘭嶼，葉軸沒長翅膀；和胡椒木長的很相似，它葉軸長翅膀。
- 龍爪花：現正在冒葉子，以存養份，特徵是葉子掉光才有花梗，有花沒有葉，有葉就沒有花。
- 榭櫟：葉有柄，葉緣有硬邊，葉背灰白色。
- 榭樹：葉沒柄，葉片較榭櫟大，葉緣深裂成圓形，有軟邊，且略有毛。
- 台灣瑞木：野外很少了，目前大多復育出來的，是兩性花，雄花先熟，雌花後熟，苞片最美。
- 白樹仔：樹形像榕樹，有透明乳汁，大戟科，原生南部海岸地區，雌雄異株，園內種雄株，雌株果實密密麻麻的，蒴果球形，有3溝，熟時橘黃色，3裂，有假種皮。
- 葉基連生的科別有，忍冬科、八仙花科、石竹科、龍膽科等。
- 春不老：紫金牛科，葉背的葉脈不明顯，葉柄紅，枝條基部膨大，枝條掉落後，在莖幹上留下圓圈形狀似一元銅板，花期不固定(近全年)，可能同時有花也有果，果由綠轉紅轉紫轉黑。
- 山茶科：冬天開花是茶梅，春天開花是山茶，油茶的種子較細葉山茶大，油茶種子的油叫苦茶油。
- 月季的花瓣會反捲，葉子5片以下；玫瑰花瓣會反捲，葉子9片以上；薔薇花小，一小叢生長。

### 六. 分享與感謝

- 感謝今日值日生，素華老師辛苦為大夥準備午餐，讓大伙準時開飯，還有一鍋暖暖的湯。
- 嘉義來的黃老師，特地帶來嘉義最夯的名產給大家品嚐，感謝大家多年來的指導與服務。
- 有位仍在化療中的癌症患者，下午跟著國明老師遊園，因體力有限先告退，仍不忘向老師們致謝。
- 文俊老師放棄午休時間，帶領有興趣的志工，進行植物園分類導覽解說，感恩。
- 我們的夥伴，真澄小姐將於2月返回日本，因此2/17日將舉辦歡送會，感謝她對本組的貢獻與友誼。

## 民國 102 年台北植物園第一組第 1 次(102.1.13)服勤工作日記

### 七. 聯絡及報告事項

利用中午休息時間，競辰副組長與金敏組長報告本組相關事由及討論如下：

1. 有關李柏園老師停權事宜，將請志工室再次核對，是否已成為植物園之友身分，避免損及他人權益。
2. 2/17 日為連續假期，因此，服勤加倍計點數。上班族衝業績的大好機會，請把握。當日中午將舉辦「春迎植物園、福臨志工室」，新春聚餐及特別邀請丁清泉老師，教授獨門絕活「年年有魚」，吉祥物編織，祝福大家，年年有餘、財運滾滾進、好運旺旺來。
3. 由於第 2 組提出有關 102 年度「假日組服勤日期」，未依志工室慣例將 102 年度春節輪休，以致服勤日期，不符合第 2 組人員期待，要求吳維修老師辦理變更。因此，維修老師邀集本組沈競辰副組長及王曉明組長協商，如本年服勤日期於 3 月重新調整本組服勤日期，洽詢本組志工老師意見及可否配合意願等？大家踴躍發言，當日服勤約有 24 人，22 人原則同意維修老師提議，但請組長綜合大夥意見，提供給志工室參考。
4. 志工室從 1/14(一)開始至 1/31(四)為止，置物櫃開始更換及清理。副組長沈老師願意提供櫃子給各位老師存放物品，請有意願的老師向組長報備。

### 八. 封面人物

今天第 1 個上場的封面人物，是大家所敬仰的許文俊老師。文俊老師在訪問過程中再三謙虛、客氣、誠懇地，表達小人物的「事蹟」，不足掛齒。但願意先拋磚引玉，分享個人經驗給大夥參考。

文俊老師於海洋大學畢業後，考試分發於台北市政府地政處測量大隊，擔任薦任技士工作，一做就是 25 年多，除三餐顧飽外，實無多大成就感與樂趣。因此，毅然決然於民國 92 年申請退休，做一些自己愛做的事。

說起「什麼因緣讓您進入台北植物園？」，他眼睛一亮，一切都是緣分注定。有一天，他被單位派到植物園，辦理測量「布政使司衙門」面積的任務。目的，為了讓民政局將布政使司衙門從都市計畫分區綠地中，單獨劃分為古蹟用地。工作之餘讓他發現，竟然台北市還有如此一塊充滿綠樹的寶地。更沒想到，退休後的日子裡，一腳踏進這塊寶地，再也拔不出來了。問及「導覽解說中讓您印象最深刻的是什麼事情？」，文俊老師開玩笑師說，就是每次導覽解說完畢後，總有一些朋友纏著不放，東問西問，但是基於使命感及職責所在，仍然樂意陪這些好奇大寶寶，一探究竟，解決疑惑，才甘罷休。



「到台北植物園最大的收穫是什麼？」就是交了許多好朋友。而且教學相長，好朋友「丟」了許多問題，回家努力找答案，不知不覺中，得到比付出還多，感恩這些朋友的栽培，才有今天的我。「目前自己最想做的是什麼事情？」，由於常與志工夥伴一起出去戶外勘查，照了許多珍貴相片，始終沒有時間有系統整理、分類等，現在要求自己，需留下二天時間待在家裡，好好整理這些相片，準備

燒錄成光碟，與大家分享，有需要的志工老師請準備了。

最後談到您對於第 1 組夥伴或台北植物園志工團，有何期待或建議時，文俊老師客氣地回答，盼望大夥均能快活在植物園彼此學習，志工團運作正常，大家身體健康，萬事如意，結束今天愉快的訪談。

ps. 感謝維英撰寫精彩生動文章、丁老師、國明、文俊、美香、維英、惠美、金敏等，提供寶貴建議與斧正，小玲、文俊、真澄、競辰供提供寶貴相片。感謝競辰篩選相片，為服勤工作日記挑選最生動的畫面、旺旺傳遞本組最迅速資訊，一併致謝。感謝每一位參與服勤的伙伴，第 1 組有您真好！

民國 102 年台北植物園第一組第 1 次(102.1.13)服勤工作日誌

2013 年 01 月 13 日上午 9:00-11:30



新的一年，一大早志工們就在忙著準備教材



金敏組長忙著宣布今天的任務分配



雖然天雨，但仍要享受一天美好的開始



活潑動感是第一組的最大特色



金敏組長介紹服務團隊最特別的日籍成員-真澄



最具難度的神農氏組當然要交給文俊老師了



丁老師感冒，仍抱病上場，精神實在可佩



文俊老師解說詳細，遊客都讚譽有加

民國 102 年台北植物園第一組第 1 次(102.1.13)服勤工作日誌



神農氏組年紀最小的成員，可見英雄出少年



南海老師安排幼童軍來參訪，親身體驗



童軍團幾位服務老師合影紀念



博學多聞的國明老師解說詳盡令人佩服



芳昌老師解說說學逗唱樣樣在行



永芳、雪花老師是解說最佳拍檔



旺旺老師親切帶領童軍參觀布政使司



忠雄老師養生有道，聲音宏亮，中氣十足

民國 102 年台北植物園第一組第 1 次(102.1.13)服勤工作日誌



丁老師感冒，仍冒雨帶完植物分類園區



導覽結束，全體學員對文俊老師一個讚鼓勵



趙玫老師寫過分類學習單，帶隊駕輕就熟



游老師不畏風雨，導覽童軍團十二生肖區



福和老師對小朋友解說很有一套，難易適中



美香、麗英幫身體不適的丁老師按摩穴道

2013 年 01 月 13 日中午用膳紀要



素華今天掌廚，月明也來幫忙，合作快樂



大家同心協力，中餐才能豐富上桌

民國 102 年台北植物園第一組第 1 次(102.1.13)服勤工作日誌



小玲老師也來幫忙煮湯，大家暖暖身體



丁老師生病不忘搞笑，肚子餓了啦！



中餐雖然簡單但卻是素華老師及全組人的愛心



大家用餐前照例要快樂合影記錄



秀珍老師您也太搶鏡頭了吧！



童軍團團長還特地寫感謝狀給林試所



餐後由金敏組長報告討論事宜向大家請益



游老師分享社大及團長經驗供大家參考

民國 102 年台北植物園第一組第 1 次(102.1.13)服勤工作日誌

20123 年 01 月 13 日下午 14:00-16:30



今天許多志工不計較點數，服勤人數暴滿



金敏組長首先向遊客介紹全體志工老師



最年輕的外籍生真澄以日文向大家問好



金敏組長介紹博學多聞又低調的國明老師



有實力的遊客請來神農氏組吸取新知



文俊老師斗笠加帽子的造型十分獨特有趣



蔡蔡老師最適合帶小朋友的小叮嚀組



國明老師帶隊逛園區，真澄隨隊認真做筆記

民國 102 年台北植物園第一組第 1 次(102.1.13)服勤工作日誌



金敏老師的壓箱寶物要拿出來了，趕快來看



分享金棗，祝大家年年順利



美香老師跟遊客導覽布政使司歷史源流



丁老師駐站簡介各種花的樣式



福和、家蔚老師合作介紹各種果實的型態



各未來分類一下，哪些是乾果，哪些是肉果



福和老師介紹玉米粒其實是一顆顆果實



蛇莓的果實很小，構造卻與多數果實不同

民國 102 年台北植物園第一組第 1 次(102.1.13)服勤工作日誌



大家看看葉子具有哪些不同的形狀



火焰木的花朵大又豔麗，看看花蕊在那邊



這裡有各種不同果實構造的圖片給大家參考



今天最認真好學的母子檔，讓志工非常佩服



你看隱花果內有多少小蜂跑出來



旺旺老師介紹竹子特殊的構造及生態習性

植物園物候觀察 (101. 12. 17-101. 12. 30)



民國 102 年台北植物園第一組第 1 次(102.1.13)服勤工作日誌

小葉桑的雌花綠色很容易被忽略



青楓的紅葉透出多彩的層次



南澳杜鵑現正進入盛花期，十分豔麗



欣賞漂亮的梅樹不必遠求，台北植物園就有



桃葉珊瑚頂生的暗紅色花朵

桃葉珊瑚植株



烏心石開出白色芳香的花朵

鹵蕨耐鹽分，是泥火山地形特殊的稀有植物



生長在屋瓦上的山蘇花，代表蕨類堅韌的傳布與生存能力



分類園區的盆栽山菊花朵大而豔麗



下午常有灰林鴿飛來喝水，吸引大批鳥友



對峙中的野貓，最後往往淪為肉搏戰



五色鳥在寒風中吃食水柳的嫩芽